

曾经的国家级贫困县，如今靠生产销售零食实现年产值超400亿元，从业人员逾20万

# 平江创造“舌尖上的传奇”

湖南日报全媒体记者 徐典波 通讯员 胡猛 吴友良

平江曾是传统农业大县，如今发展休闲食品企业761家；有“平江酱干”“麻辣王子”等10多个中国驰名商标；获评“全国食品工业强县”，食品产业年产值超400亿元，连年实现两位数增长……平江，这个曾经的国家级贫困县，何以创造“舌尖上的传奇”？

## 打响“休闲食品之都”品牌

革命老区平江，是酱干、鱼仔、国民小吃辣条发源地。

立足资源禀赋，平江锚定农产品加工转化主导型定位，打造全国休闲食品之都，探索县域经济高质量发展新路子。

平江为休闲食品企业“量身定制”工业标准化厂房54万平方米，供企业“拎包入住”；设有企业服务、人力资源服务、法律服务专业平台，为入驻项目提供“管家式”服务。

平江每年安排1.4亿元产业发展基金，聘请15位院士专家担任技术顾问，与7所高校建立合作关系，培育省级以上科技创新平台15个，助推食品企业标准化、规模化、智能化、健康化发展。食品产业中有创新型中小企业15家、省专精特新中小企业15家、国家高新技术企业26家、国家级绿色工厂1家。

聚焦休闲食品品牌塑造，平江通过举办全国休闲食品文化节等活动，不断提升农特产品品牌影响力，成功申报

“九狮寨”“麻辣王子”等10个中国驰名商标和湖南省著名商标，“平江酱干”“平江面筋”获国家地理标志证明商标。

平江相继获评“中国面筋(辣条)食品之乡”“全国食品工业强县”“中国(平江)休闲食品文化节永久主办地”“中国特色风味食品辣条核心产区”“中国特色风味食品鱼仔核心产区”等金字招牌，休闲食品之都的名头越来越响。

## 做强休闲食品全产业链

劲仔食品集团董事长周劲松是平江县三市镇人，他继承父辈的手艺和匠心，把传统酱干做得香浓味美。

10年前，周劲松成为平江开启“迎老乡、回故乡、建家乡”首批企业家，在平江高新技术产业园自建劲仔小智智能制造生产基地。劲仔食品从产品研发、生产制造、销售推广等多个环节发力，成为岳阳市千亿食品产业链发展的“领头羊”。

为招大引强，平江县成立食品产业高质量发展指挥部，出台产业帮扶办法，建立“主职领导挂帅、分管领导主抓、部门乡镇主责、企业主体”组织体系，持续优化营商环境，做强食品全产业链——

构建全员、全面、全域招商格局，持续开展平商回归活动，今年已签约144个项目，引进农产品加工企业29家，总投资超40亿元；

在建设3000亩休闲食品产业园区基础上，再投资2.7亿元，扩建第二期800亩休闲食品产业园，建设集加工、研发、仓储为一体的千亿休闲食品产业基地总部经济园，入园企业达368家；

创建中央财政支持普惠金融发展示范区，破解企业贷款难、融资难问题，全县小微企业贷款余额和普惠型农户生产经营性贷款余额分别达87.18亿元、55.1亿元；

加大人才政策扶持，鼓励县内企业开展核心技术攻关、数字技术转型，探索以生物制造为新质生产力的绿色食品现代化发展路径……

从无到有、从有到优，平江休闲食品产业告别单打独斗，崛起产业集群，带动上游原材料种植规模经营和农产品结构调整优化，助推下游食品机械制造、包装印刷、冷链物流、贸易、电商等于一体的全链条发展。

平江现有食品上市企业1家，年产值超10亿元企业4家、年税收过亿元企业2家，县内118家辣条企业年产值200多亿元，占全国辣条产业产值的三分之一。

## 推动农文旅融合发展

初冬时节，走进平江县三市镇，食品企业、休闲美食让人目不暇接。

美食文化展区、面筋产品体验区、特色餐饮、休闲设施一应俱全，游客通

过透明工厂，参观面筋等休闲食品生产全过程。

从传统面筋作坊，到农文旅深度融合的面筋小镇，三市镇依托“平江面筋”金字招牌，发展工业游、研学游、亲子游，引来游客，带动消费。

从“卖产品”到“卖风景”，平江成功打造面筋小镇、酱干小镇、油茶小镇等农业产业化特色小镇，助推107家农产品加工企业，形成绿色农文旅融合发展之路，年产值超50亿元。

为提升产业综合效益，平江采取“公司+基地+合作社+农户”模式，建成大豆、油料、辣椒、辣鸭等优质原料生产基地120个；以丽江漂流、“原本记忆”、欢乐谷世界、艺术田园、泊头十里画廊等资源为重点，结合周边6个庭院经济示范村，形成绿色农文旅产业融合圈。

今年前三季度，平江县实现地区生产总值294.95亿元，同比增长7.0%；规模以上工业增加值累计增长14.8%，固定资产投资同比增长14.2%，增速均居岳阳市第一。

平江县委书记李勇介绍，休闲食品产业成为平江县域经济重要支撑，全国600多家辣条企业中，平江籍及关联企业占90%，带动逾20万人参与休闲食品产业上下游生产。平江将以建设国内有影响力的“中国休闲食品之都”为目标，让平江美食成为地方名片、文化符号，更是富民产业。

# 中国村厨村艺大“晒”开幕

34个省市代表将齐聚保靖“晒”美食展才艺

湖南日报11月15日讯(全媒体记者李璇 李孟河 通讯员 李菁菁 刘晋)今天，中国村厨村艺大“晒”在湘西土家族苗族自治州保靖县精彩开幕。接下来几日，全省14个州市分别派出两支“晒”队伍，每天有3个州市的6支队伍同场“晒”美食、展才艺。

酉水河边，“村厨小村”人山人海，热闹非凡。13时许，湘西各县市分“晒”场纷纷连线保靖“晒”场。屏幕上，吉首市分“晒”场——已路乡红坪村，厨师们各显神通，煮、焖、炒、炸，热火朝天。一会儿工夫，乡村铁锅鸡、特色血粑、相思扣肉等一道道乡村家庭美食、传统农家菜，烹饪完成，摆至长桌展示供大家品尝。

移步保靖县主“晒”场厨房，芳香四溢，热气蒸腾。龙田扎肉、扣蒸浏阳黑山羊、小炒黄牛肉、攸县蒸盆、醴陵小炒肉、武冈铜鹅、宁远水鸭、洞庭郡菌珍等独具地方特色的湘菜让人垂涎欲滴。每支“晒”队伍前，围满前来观看的人群。有的对着精致的菜品拍照；一些当地主播，拿着手机直播大“晒”的热闹场面。

中国村厨村艺大“晒”开幕式总导演田鹏介绍，本次大“晒”，不仅将全国各地的特色美食带到“晒”现场，还复

刻了全国34个省(自治区、直辖市、特别行政区)的标志性建筑。

“晒”场里，蒙古包、藏式碉楼、福建土楼、黄土高原窑洞、北京四合院等34栋具有地方特色的民居浓缩于此。保靖县诗词楹联学会会员特地为34栋民居撰写对联。

“驰马北疆牛草壮，缝毡毡包夜长安。横批：北国草原。”内蒙古民居前，不少观众细细品读对联。

菜品展示环节，各代表队端上做好的菜品，讲述背后的故事、蕴含的文化。

非遗雕刻、剪纸、鼓舞、麻阳长河摇橹号子、范家山云飞燕大鼓、苗家武术、土家服饰走秀等非遗文化，也穿插在美食大“晒”中。“非遗技艺回乡土厨艺犹如璀璨星辰，照亮了乡村的过去、现在与未来。我们有义务将它继续传承下来。”土家服饰省级非遗项目传承人王金平说。

本次大“晒”以“绿色发展·美味共享”为主题，打造一个全国共享IP，实现共建、共推、共享，从而将村厨村艺流量转化为游客“留量”和经济增量。

11月24日至30日，全国34个省市(含香港、澳门)村厨村艺代表也将齐聚保靖，“晒”美食、“晒”才艺、“晒”出乡村的幸福生活。

# 启运港退税政策试点范围扩大

怀化国际陆港和株洲陆港入选

湖南日报11月15日讯(全媒体记者彭可心 通讯员 张宏雷 陈力)近日，财政部、海关总署、税务总局联合发布通知，进一步扩大启运港退税政策实施范围。12月1日起，湖南省怀化国际陆港和株洲陆港纳入启运港退税政策试点范围。此前，湖南省只有岳阳城陵矶港纳入该政策范围。

根据通知，12月1日起，从怀化国际陆港启运，由广西北部湾港、广东湛江港、云南磨憨铁路口岸离境的货物，以及从株洲陆港启运，由广东深圳港、南沙新港离境的货物，可以享受启运港退税政策优惠。正常情况下，出口货物须离境结关后才能申请出口退税，等待时间较长。而在启运港退税政策下，货物离开启运港后，海关就生成启运港出口

报关单信息，企业即可向税务机关办理退税申报，节省了中途运输和离境港等待、换装及办理手续时间。这一政策可大幅缩短企业退税周期，平均缩短15至30天。需要注意的是，适用启运港退税政策的出口及运输企业在海关的信用等级应为一般信用企业或认证企业，危险品不适用该政策。

据海关统计，今年1至10月怀化国际陆港共发运中老、中越和铁海联运国际班列633列，同比增长76.65%。主要进出口货物为农机、整车、硫酸铵、日用百货、木薯淀粉、木薯干等；株洲陆港发运铁海联运班列461列，同比增长12.8%，主要进出口货物为陶瓷、汽车配件、玻璃、工程机械等。

# 我省举行道路运输突发事件应急演练

湖南日报11月15日讯(全媒体记者于森 通讯员 吴林杰)大巴车着火、公路危险品泄漏、旅客滞留亟待转运，出现紧急情况如何处置?11月15日，2024年度湖南道路运输突发事件应急救援演练在娄底举行。

此次演练分大巴车着火事故应急救援、公路危险品泄漏事故应急救援、出租车与公交车发生交通事故应急处置、暴雨天气影响导致旅客滞留应急处置等4个科目举行，模拟真实的道路突发事件，检验道路运输应急响应能力，提升应急处置水平，确保紧急情况下反应迅速、处置有力，有效保障群众的生命财产安全。

“本次演练项目选取了道路运输行业比较常见的突发事件作为脚本，比如因暴雨致铁路班线停运，真实情景发生在娄底，很多参演工作人员都承担和经历了当时的转运任务，在演练中示范了应对突发事件的正确操作。”省道路运输管理局相关处室负责人介绍。

今年以来，省道路运输管理局紧盯“两客一危一重”等领域，扎实做好“隐患排查”“打非治违”“督查等”工作，确保行业安全生产形势平稳。进入第四季度，将紧盯春运、寒假等重点时段，提前谋划春运服务保障，督促道路运输企业完善综合预案，全力护航群众平安美好出行。

# 炉慈高速长潭河溇水特大桥合龙

湖南日报11月15日讯(全媒体记者田育才 通讯员 胡伟)今天，由中铁交通投资集团运营、中铁广州工程局集团承建的炉慈高速公路长潭河溇水特大桥合龙，标志着大桥主体工程完工，为项目按期建成通车奠定了坚实基础。

长潭河溇水特大桥是炉慈高速公路的控制性工程，位于张家界市慈利县，大桥全长1060米，主跨280米，主塔高达211米，桥面距河面150米，为双塔双索面混凝土斜拉桥。大桥具有施工区域地势险峻、主塔体量大、技术含量高、施工难度大、安全风险高等特点，是一座科技攻关型桥梁。

开工以来，项目部在建设施工过程中注重科技创新，已申报实用新型及发明专利共计20余项，为大桥建设积累了丰富的施工经验和科技成果。

炉慈高速是国家高速G59呼北高速的重要组成部分，是湖南省规划的“七纵七横”高速公路网之一，建设路线总长111.75公里。炉慈高速建成后，将作为一条便捷的旅游通道，从北至南依次连接长江三峡、国家级自然保护区壶瓶山、世界自然遗产张家界，将对加强湘鄂两省的沟通交流，促进湘西北地区经济社会发展起到巨大推动作用。

## 瑶族长鼓声声传

11月14日，新田县门楼下瑶族乡学校学生在练习瑶族长鼓舞。近年来，该校把瑶族长鼓舞作为大课间主要活动项目，并组建专门的文化社团，让学生传承瑶族长鼓舞技艺。  
刘贵雄 陈建哲 摄影报道  
(湖南图片库)



# 退役军人·每周一星

“孙教来了，让她来!”11月10日晚，长沙出入境边防检查站，遇到前来求助的韩国旅客，检查员陷入沟通困境，能无缝切换英、韩、日三语的执勤三队教导员孙伟一来，几句话就解决了问题。

这个笑起来眼睛弯成月牙的边检女将，是同事心目中的“救场明星”，也是外国旅客眼中的“微笑女神”。

今年3月3日凌晨，长沙黄花机场候检大厅，一个韩国旅行团正在排队候检，领队却突然找不到团体签证了，听说可能被原机退回，所有团员围着领队吵嚷起来，现场一团乱麻。

“请问遇到什么麻烦了吗?”说着流利韩语的孙伟，语调温和，面带微笑。领队如获救星，忙上前和孙伟说明签证遗失的情况。

“大家别急，我是中国移民管理警察，我马上联系航空公司帮忙找。”孙伟提高声音说。团员如吃了定心丸，吵嚷声渐渐小了。

很快，遗漏的签证在托运的行李中

# 边检“警花”孙伟：精通三门外语的“国门卫士”

湖南日报全媒体记者 李毅 通讯员 谌宇

被找到，签证送到候检大厅时，响起一阵掌声。“感谢这位‘微笑女神’!”有人用韩语喊道。

对于“微笑女神”的“殊荣”怎么看?面对记者的问题，孙伟眼睛又弯成两道月牙：“可能是用心微笑，用心交流感染了大家吧。”

孙伟觉得，作为国门一线的工作者，“颜值”很重要，这个“颜值”不是长相的美丑，而是个人的言行和风貌，“一人之言行关乎国家之形象，一人之风貌便是民族之缩影。”

“除了要注意言行风貌，扎实的工作能力更为关键。”外语交流是边检工作的第一关，孙伟的外语能力多次获“官方认证”，2019年，第八任联合国秘书长潘基文到湘访问时，她在机场担任同声翻译。她还主动编写《边检现场韩语日常用语30句》，录制教学音视频，

为一线民警“补课”。

大学就读于大连外国语学院韩日双语专业，是孙伟应对边检一线外国游客的“底气”。毕业后，她放弃外企高薪工作，圆梦入伍，加入原公安边防部队。

2019年1月，根据党中央深化跨军地改革部署，随原部队集体转制为人民警察。无论是军人还是警察，孙伟觉得“守卫国门”的光荣使命在肩，每天都干劲十足。

近年来，长沙航空口岸出入境流量逐年创历史新高，通关旅客多了，服务怎么跟上?

孙伟创新推出“10-5-3-1”服务法，即离旅客10步远时面带微笑，5步远时主动问候，3步远时引导提示，1步远时热情服务。

作为维护国家主权安全的国门卫士，孙伟和她的战友们也面临着许多看不见的风险挑战。

“证据很清楚了，我建议你尽快交代!”面对铁证，嫌疑人很快顶不住压力，对违法行为供认不讳。这是今年1月27日发生在长沙边检站执法办案区的一幕。孙伟又一次凭借丰富核查经验，破获一起涉边案件。

练就这一身本领，孙伟下了苦功夫。她曾钻研100多个国家(地区)出入境证件的防伪特征、查验方法、风土人情，根据长沙口岸通航城市人文特点及出入境人群成分，总结出“两观两查”快速识别工作法，在全省边检机关推广应用。

担任教导员以来，孙伟带领的长沙边检站执勤三队已先后荣获省部级以上表彰4次，被国家移民管理局记集体二等功。

这位颜值和实力并存的边检“警花”，在边检一线绽放芳华。

# 长沙湘江资产管理有限公司关于湖南衡阳新澧化工有限公司等3户债权资产处置公告

公告清单

单位:人民币元

债务人	抵押物	担保人	本金	利息	其他费用
1 湖南衡阳新澧化工有限公司	湖南衡阳新澧化工有限公司名下位于衡阳市石鼓区松木经开区范围内162746.4平方米的工业用地及44157.66平方米工业厂房、办公楼、宿舍等	四川联合新澧化工有限公司、湖南新澧化工有限公司、杨智强、李咏梅、杨智勇、李肖锋	209,964,234.96	96,732,400.54	0
2 衡阳市棱锐贸易有限公司	李建华名下衡阳市石鼓区胜利路20号后201室、中山北路80-96号202室的510.44平方米商业房产。	李建华	2,199,997.34	1,630,516.49	0
3 衡阳市旺建贸易有限公司	1、马萍名下位于蒸湘区华兴街道祝融路57号衡府7栋-105、103室197.82平方米住宅;2、罗军名下位于衡阳市雁峰区雁南村68号105号614.98平方米门面	李建华、马萍、罗军	5,427,473.93	4,545,679.26	0
合计			217,591,706.23	102,908,596.29	0

注:1、本公告清单列示的本次进行转让的贷款本金余额截止时间为2024年10月31日,2024年10月31日(含)之前债务人及担保人拖欠的利息、复利、罚息、相关生效法律文书项下的迟延履行金,2024年10月31日之后新产生的欠息、复利、罚息、相关生效法律文书项下的迟延履行金等,亦均包含在本次转让范围之内。借款人及担保人应支付给长沙湘江资产管理有限公司的利息、复利、罚息、迟延履行金等,按借款合同、担保合同、中国人民银行的有关规定,以及相关法律、法规、生效法律文书计算。2、若债务人、担保人因各种原因更名、改制、停业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关债权债务主体及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。3、清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

我司现有湖南衡阳新澧化工有限公司等3户债权资产拟进行处置。上述债权资产抵押物主要位于衡阳市,抵押物主要为房产、土地等,债权总额合计320,500,302.52元,具体信息详见标的资产清单。

该债权的交易对象须为在中国境内注册并合法存续的法人或者其他组织或具有完全民事行为能力自然人,且财务状况良好,具有足够支付能力。但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务管理人员以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及参与不良债权转让的资产公司的工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产。

公告有效期:自本公告刊登之日起20个工作日。

受理征询或异议有效期:自本公告

刊登之日起20个工作日,如对本次处置有任何疑问或异议请与长沙湘江资产管理有限公司联系。  
联系人:陈经理  
联系电话:18163671395  
电子邮件:chenzhi@xjzt.com.cn  
通讯地址:湖南省长沙市岳麓区茶子山东路112号湘江金融中心39-40楼  
对排斥、阻挠征询或异议的举报电话:0731-89945731(李先生)  
对排斥、阻挠征询或异议的举报电话:amc-ia@xjzt.com.cn  
特别声明:本公告不构成一项要约。  
附件:资产清单  
长沙湘江资产管理有限公司  
2024年11月16日